

“互联网+”发展情况 舆情监测

(2019 年 1 月)

中国信息通信研究院



【前言】

2015年以来，“互联网+”多次在政府工作报告中出现，已上升为国家战略，互联网与传统行业的深度融合在各个领域创造出许多新业态与新模式。本报告系中国信息通信研究院按月发布的《“互联网+”舆情监测报告》，旨在对国内“互联网+”动态进行实时把控，掌握国家部委的政策导向，跟踪地方政府的落实情况，了解重点企业的市场行为，全方位、多层次地呈现我国“互联网+”的发展格局和方向，为“互联网+”相关研究提供支持。

目录

一、国家部委“互联网+”政策落实情况.....	1
二、全国各省“互联网+”政策落实情况.....	2
三、电信运营商及互联网相关企业参与情况.....	12
四、相关峰会.....	13

【舆情总结】

自2015年“互联网+”正式被写入政府工作报告以来，中央、地方、企业多层面不断强化互联网思维，积极落实“互联网+”相关政策措施，纷纷推出产业发展举措，形成了中央、地方、企业多层面共同推进的格局。本监测期内（2018年12月16日-2019年1月15日），除了出台相关政策外，不同行业继续开展与“互联网+”相结合的相关业务，“互联网+”与垂直细分行业联系愈加紧密。本监测报告将从政策颁布落实、企业参与以及相关峰会等方面呈现我国“互联网+”的发展情况。

一、国家部委“互联网+”政策落实情况

为响应国家号召，国务院办公厅、国家卫健委、工信部、民政部等采取相应行动，不断推出促进“互联网+政务”、“互联网+医疗”、“互联网+养老”、车联网等发展的相关政策及措施。

国家部委	相关举措	链接
国务院办公厅	2018年12月27日，近日，国务院办公厅印发《关于推进政务新媒体健康有序发展的意见》，提出大力推进政府系统政务新媒体健康有序发展，持续提升政府网上履职能力，努力建设利企便民、亮点纷呈、人民满意的“指尖上的网上政府”。到2022年，形成全国政务新媒体规范发展、创新发展、融合发展新格局。	http://news.china.com.cn/txt/2018-12/27/content_74319060.htm
国务院办公厅	2019年1月14日，近日，国务院办公厅印发《关于深入开展消费扶贫助力打赢脱贫攻坚战的指导意见》，其中提出：支持贫困地区完善网络基础设施和公共服务平台，为农村电商经营者提供产品开发、包装设计、网店运营、产品追溯、人才培养等专业服务；扩大电子商务进农村综合示范覆盖面；等等。	https://www.toutiao.com/i6646277404618654221/
国家卫健委	2018年12月22日，近日，国家卫生健康委办公厅印发《关于加快推进电子健康卡普及应用工作的意见》，其中包括加快推进电子健康卡普及应用工作的重点任务，建立健全电子健康卡普及应用保障机制。	https://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_2764466

工信部、民政部、国家卫健委	2018年12月26日，近日，工信部、民政部、国家卫健委公布第二批智慧健康养老应用试点示范名单。华录健康养老发展有限公司等26家企业、上海市长宁区程家桥街道等48个街道（乡镇）、杭州市智慧健康养老示范基地等10个基地榜上有名。	http://www.gov.cn/xinwen/2018-12/26/content_5352236.htm
工信部	2018年12月26日，近日，工信部发布《关于加快推进虚拟现实产业发展的指导意见》，意见指出，到2020年，我国虚拟现实产业链条基本健全，在经济社会重要行业领域的应用得到深化，建设若干个产业技术创新中心，核心关键技术创新取得显著突破，打造一批可复制、可推广、成效显著的典型示范应用和行业应用解决方案。	http://www.cac.gov.cn/2018-12/26/content_1123903256.htm
工信部	2018年12月28日，近日，工信部印发《车联网（智能网联汽车）产业发展行动计划》，其中提出，到2020年，将实现车联网（智能网联汽车）产业跨行业融合取得突破，具备高级别自动驾驶功能的智能网联汽车实现特定场景规模应用。	https://finance.qq.com/a/20181228/009033.htm

二、全国各省“互联网+”政策落实情况

从监测结果来看，全国各省、市、自治区继续贯彻落实“互联网+”政策，在众多领域纷纷提出各项详细具体的举措，推动“互联网+”发展。近期，江苏、广东、湖北、湖南等继续采取措施推动工业互联网发展；辽宁、湖南、云南等发布了促进互联网+政务实施的政策，还有一些省市采取措施进一步推进互联网+政务的发展；继我国多个省市发布互联网+医疗政策后，重庆、安徽、湖北、广西、广东等地出台了有关互联网+医疗方面的文件以及进一步推进政策；浙江、湖南还推出了互联网+教育领域的政策。北京、上海、黑龙江、江苏、广东、河南、湖北等地分别与相关领域企业签署战略合作协议，北京、上海、重庆、黑龙江、吉林、河北、山东、江苏、浙江、福建、安徽、海南、内蒙古、山西、湖北、湖南、陕西、贵州、云南、宁夏、青海等省市自治区还推出了各类“互联网+”平台，推动互联网在农业、交通、医疗、教育、公安、能源、司法、扶贫等多个领域落地，各种互联网+应用不断推出，日益渗透到社会、经济、生活的各个方面。

地区	相关政策	链接
北京市	2018年12月22日,北京互联网法院与百度共建天平链,超级链助力“司法+区块链”落地,让区块链在司法领域普及应用成为可能。	http://www.sohu.com/a/283906959_120068866
	2018年12月28日,北京地区首个“互联网医院+处方流转平台”项目近日在北京航天总医院正式上线。项目将提供在线挂号、预约诊疗、线上复诊、健康咨询、在线药房(药品配送)等全方位医疗服务。	http://www.sohu.com/a/285177296_114774
	2019年1月8日,北京法院微律师平台上线,助力推行“互联网+电子诉讼”新模式。	http://bj.people.com.cn/n2/2019/0108/c82840-32502138.html
	2019年1月11日,北京银行打造优质“线上公司金融”品牌,产品创新多点开花。	http://finance.ifeng.com/a/20190111/16680737_0.shtml
上海市	2018年12月20日,“上海健康云”已实现上海16个区、241家社区卫生服务中心全覆盖。近期上线的“预约挂号”功能服务量已达5万多人次,家庭医生“网上签”也逐渐成为职场与“新生代”人群健康管理的新潮流。	http://sh.sina.com.cn/news/k/2018-12-20/detail-ihqhqcir8467563.shtml
	2018年12月21日,上海灯具城与阿里巴巴达成合作,共建线上线下融合的灯具智慧市场。	http://house.southcn.com/f/2018-12/21/content_184548451.htm
	2019年1月9日,上海社区事务受理全面推进“一网通办”,家门口可办169项个人政务事项。	http://www.echinagov.com/news/245440.htm
天津市	2018年12月24日,天津河东区落实“一制三化”审批改革,助力互联网+审批服务。	http://news.enorth.com.cn/system/2018/12/24/036568437.shtml
	2019年1月2日,天津公积金管理部门以推行“无人审批”和“网上办”为抓手,大力发展网上业务,为天津市住房公积金缴存单位和职工提供更为便捷安全的互联网+公积金服务。	http://www.gov.cn/xinwen/2019-01/02/content_5354241.htm
	2019年1月14日,天津市十七届人大二次会议启幕,天津市市长张国清在政府工作报告中指出,2019年天津市将实施智能物流、智能交通、智能医疗服务等“智能+”工程,打造人工智能领域自主可控信息、智能安防、大数据、先进通讯、智能网联车、工业机器人、智能终端7条产业链。	http://www.stdaily.com/02/difangyao wen/2019-01/15/content_746798.shtml
重庆市	2018年12月17日,《重庆市工程建设项目审批制度改革试点实施方案》发布以来,推行全流程、全项目、全事项改革,推动“互联网+政务服务”,企业和群众办理相关业务不再“多头跑”。	http://cq.people.com.cn/n2/2018/1217/c365402-32416618.html
	2018年12月22日,重庆市人民政府办公厅印发《重庆市加快“互联网+医疗健康”发展行动计划(2018-2020年)》(下称《行动计划》),指导“互联	https://www.cn-healthcare.com/article/20181222/content-512850.html

	<p>网+医疗健康”服务模式加快创新，深化医疗健康智能化服务应用，促进卫生健康便民服务能力提升。</p> <p>2019年1月1日，重庆市“渝快办”移动政务服务平台第二批事项正式上线，在首批已上线审批服务事项300+的基础上，面向全市再次推出审批服务事项200+，总数达到500+，上线事项数量位居全国前列。</p>	<p>http://www.chinanews.com/gn/2019/01-03/8718534.shtml</p>
黑龙江省	<p>2018年12月26日，黑龙江省自然资源厅与中国建设银行黑龙江省分行签署不动产抵押登记窗口服务框架协议。双方决定共同开展“数字龙江-自然资源篇”项目建设，搭建“互联网+不动产抵押登记”平台，把不动产抵押登记延伸到金融服务网点。</p>	<p>https://heilongjiang.dbw.cn/system/2018/12/26/058128381.shtml</p>
吉林省	<p>2018年12月22日，为解决群众关心关注的“证”和“车”的问题，吉林省“互联网+公安”综合服务平台加推了4项新功能，让办事者更好体验“网上办、掌上办、一次办、满意办”。</p> <p>2019年1月10日，吉林省长春市深入推进“放管服”改革，全力打造“审批不见面、办事不求人”的政务服务新模式，初步实现了办事“一网通办”“只进一扇门”“最多跑一次”目标。</p> <p>2019年1月11日，吉林省出台《关于完善促进消费体制机制进一步激发居民消费潜力的实施方案》。该《方案》共43条，其中提出健全互联网诊疗及远程医疗服务收费政策，逐步将符合条件的互联网诊疗服务纳入医保支付范围。</p>	<p>http://www.mps.gov.cn/n2255079/n4876594/n4974590/n5374167/c6330461/content.html</p> <p>http://www.echinagov.com/news/245561.htm</p> <p>http://www.jlradio.cn/html/2/2019/1/11/261095.html</p>
辽宁省	<p>2018年12月27日，近日，辽宁对外发布《深入推进审批服务便民化工作方案》，提出“一网、一门、一次”改革，省级审批服务事项网上可办率不低于80%，实现互联网+政务服务，电子证照也具法律效力等等措施。</p> <p>2019年1月6日，近日，辽宁省政府办公厅下发《关于深入推进政务公开加强制度和平台建设的意见》(以下简称《意见》)，提出辽宁省县级政务服务事项2019年底前“网上办”率不低于70%。</p> <p>2019年1月10日，辽宁省近日宣布支持“互联网+”医疗健康人工智能技术，鼓励推动研发手术机器人、医用机器人、智能康复辅具等AI产业项目。</p>	<p>http://www.ln.xinhuanet.com/2018-12/27/c_1123910564.htm</p> <p>http://www.ln.xinhuanet.com/2019-01/06/c_1123952346.htm</p> <p>http://www.cfen.com.cn/dzb/dzb/page_6/201901/t20190110_3120528.html</p>
河北省	<p>2018年12月17日，河北省政府印发《河北省旅游高质量发展规划(2018—2025年)》，其中提出，要建设“智慧河北”，促进互联网+旅游融合。</p> <p>2019年1月9日，河北唐山推进“互联网+”食品安全监管模式，包括推行电子追溯体系、启用网格化</p>	<p>http://www.cinic.org.cn/xy/gdcj/463085.html</p> <p>http://www.he.xinhuanet.com/xinwen/2019-01/09/c_1123966099.htm</p>

	监管系统、抽检信息全系统数据共享等。	
山东省	<p>2018年12月30日，山东省公安厅举行“互联网+”民生警务平台开通仪式，全新升级的山东民生警务平台将可以网上办理的户籍、出入境、车驾管等181项服务整体“打包”上网，其中56项业务实现全程网办，96项业务群众最多“跑一次”。</p> <p>2019年1月4日，山东省“银税互动”签约暨融资服务平台启用仪式在国家税务总局山东省税务局举行，标志着山东省“银税互动”工作从“线下”升级为“线上”，进入了更加规范、科学、高效的新阶段。</p> <p>2019年1月12日，山东省卫生健康委于近日启动卫生健康行业“互联网+医疗健康”服务品牌创建工作，2019年将创建30个“互联网+医疗健康”智慧服务品牌。</p>	<p>http://www.cnr.cn/sd/yw/20181230/t20181230_524466748.shtml</p> <p>http://www.sdwsnews.com.cn/a/shendu/2019/0109/24120.html</p> <p>https://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_2841816</p>
江苏省	<p>2018年12月25日，近日，江苏省工业和信息化厅发布《关于进一步加快智能制造发展的意见》。提出到2020年，全省建成1000家智能车间，创建50家左右省级智能制造示范工厂，试点创建10家左右省级智能制造示范区等。</p> <p>2019年1月5日，江苏借“互联网+”擦亮家政“金名片”，搭建诚信大数据平台规范家政服务。</p> <p>2019年1月8日，江苏省审改办印发《加快推进“不见面审批（服务）”进一步优化营商环境的实施意见》，包括1个主文件、10个子文件，明确今后一个阶段的主要任务和努力目标。主文件列出11大项25小项主要任务，包括推动“不见面审批”标准化、规范化，完善全省一体化在线政务服务平台建设等。</p> <p>2019年1月11日，江苏省医疗保障局、卫生健康委等部门近日联合印发《关于制定部分“互联网+”医疗服务项目试行价格的通知》，明确远程会诊、远程诊断、互联网医院3类“互联网+”医疗服务项目的试行价格相关政策。</p>	<p>http://www.sohu.com/a/284319183_816315</p> <p>http://news.cnr.cn/native/gd/20190107/t20190107_524473626.shtml</p> <p>http://www.gov.cn/xinwen/2019-01/09/content_5356047.htm</p> <p>http://www.gov.cn/xinwen/2019-01/11/content_5356966.htm</p>
浙江省	<p>2018年12月20日，“浙江健康导航”平台正式发布，该平台已接入浙江省近500家医院的预约挂号服务，注册用户已达1076万人。</p> <p>2018年12月25日，近日，浙江省教育厅于近日印发了《浙江省教育信息化三年行动计划（2018—2020年）》。《行动计划》明确，浙江全面推进数字教育，到2020年，力争实现信息技术与教育教学的深度融合，形成符合“数字浙江”发展需要的教育新生态。</p> <p>2018年12月30日，浙江杭州互联网公证处揭牌成立，包括公民出国出境所需的出生、婚姻、学历、学</p>	<p>https://www.cn-healthcare.com/article/20181221/content-512795.html</p> <p>http://zj.cnr.cn/tt/20181225/t20181225_524460330.shtml</p> <p>http://sn.people.com.cn/n2/2018/1230/c378296-32474245.html</p>

	<p>位、成绩单、亲属关系等公证均可在线 24 小时申请。</p> <p>2019 年 1 月 14 日，近日，浙江省提出，到 2022 年数字经济总量将达到 4 万亿元以上，占地区生产总值 55%以上。同时，2022 年浙江 80%以上的政务服务事项将实现掌上办理，省级以下部门专网整合率将达到 100%。</p>	<p>http://www.chinanews.com/cj/2019/01-14/8728698.shtml</p>
福建省	<p>2018 年 12 月 18 日，福建省首家共享式医美机构在福州落地，该平台将依托“互联网+”，以及共享手术室和工作室等崭新的模式，为广大致力于创业的医生提供低风险的创业平台。</p> <p>2019 年 1 月 3 日，福建省上线行政诉讼智能服务平台，现了行政诉讼纠纷远程开庭、调查、询问等功能，有效解决诉讼活动受地域、时间限制的问题。</p> <p>2019 年 1 月 7 日，近日，福建省海洋与渔业局举行水产品质量安全“一品一码”全程追溯系统上线运行发布会。标志着福建省水产品质量安全将进入赋码监管时代，实现了水产品质量安全“源头可溯、去向可追、风险可控、公众参与”的基本要求。</p> <p>2019 年 1 月 11 日，近日，福建省委、省政府印发《关于进一步深化改革扩大开放的若干措施》，提出 2019 年底前，省、市、县三级各 50 个高频事项实现“一趟不用跑”，100 个高频事项实现“最多跑一趟”；推广不动产抵押登记全程网办；建设 1000 个“互联网+先进制造业”重点项目，等。</p>	<p>http://fjnews.fjsen.com/2018-12/18/content_21792811.htm</p> <p>http://www.gov.cn/xinwen/2019-01/03/content_5354416.htm</p> <p>http://www.gov.cn/xinwen/2019-01/07/content_5355505.htm</p> <p>http://www.mofcom.gov.cn/article/resume/dybg/201901/20190102825795.shtml</p>
安徽省	<p>2018 年 12 月 17 日，安徽省经信厅表示，安徽“1+16+X”中小企业公共服务平台网络正在加快建设，2019 年 1 月起正式运营。</p> <p>2018 年 12 月 19 日，安徽省公安厅召开新闻发布会，发布了深化“放管服”改革 39 项措施，其中包括推行“互联网+户政服务”等。</p> <p>2019 年 1 月 7 日，安徽省卫健委发布了《安徽省智慧医疗工作三年提升计划（2018- 2020 年）实施方案》。到 2019 年年底，全省三级医疗机构将普遍提供分时段预约诊疗，智能导医分诊，候诊提醒，检验检查结果查询、诊间结算、移动支付等线上服务。</p>	<p>http://www.huaxia.com/ah-tw/ahyw/2018/12/5976059.html</p> <p>http://ah.people.com.cn/n2/2018/12/19/c358266-32429632.html</p> <p>http://news.ifeng.com/a/20190107/60227071_0.shtml</p>
广东省	<p>2018 年 12 月 20 日，近日，广东省卫生健康委发布《关于开展信息便民“五个一”攻坚行动》的通知。通知表示，广东将建设居民电子健康码，作为全省居民医疗健康服务的唯一标识，贯穿于居民全生命周期，一人一码，一次认证，全省通用。</p> <p>2018 年 12 月 26 日，近日，广东省交通集团有限公司分别与华为公司等 5 家单位签署战略合作框架协议协</p>	<p>http://gz.house.ifeng.com/news/2018_12_20-51799853_0.shtml</p> <p>http://www.ebrun.com/ebrungo/zb/313900.shtml</p>

	<p>议，建立集团与智慧交通产业企业之间紧密良好的合作机制，助推“互联网+交通运输”行业增效升级创新。</p> <p>2019年1月4日，广东省食品药品监督管理局全面深化行政审批制度改革，深度融合线上线下，深化“网上申报、网上受理、网上审评、网上审批、网上发证”的“互联网+行政许可服务”，走出一条“五个网上零跑动，五位一体全公开”的新时代审批路径。</p> <p>2019年1月11日，近日，广东公安推出互联网智能报警平台，群众在广东任一地点点击“广东110”小程序或登录南方+、微信、滴滴打车、高德地图、百度等平台，都能快捷找到服务入口报警。</p> <p>2019年1月15日，广东省政府正式印发《广东省深入推进审批服务便民化工作方案》，提出广东省市县级政务服务100%网上可办等目标。</p>	<p>http://fds.southcn.com/m/content/2019-01/04/content_184709578.htm</p> <p>http://news.southcn.com/gd/content/2019-01/11/content_184792697.htm</p> <p>http://www.sohu.com/a/289066500_99983415</p>
海南省	<p>2018年12月20日，海南省综合金融服务平台正式上线运行。该平台将充分利用互联网和大数据技术，实现政银企资源高效交互对接，将进一步降低企业融资门槛及成本，提升企业获取金融服务的效率。</p> <p>2018年12月28日，《中国（海南）自由贸易试验区商事登记管理条例》推出，《条例》突出“全岛通办”的特点和“全网通办”要求，实现了全岛统一流程、统一标准、统一程序、统一登记机关、统一版式。</p> <p>2019年1月8日，海南省商务厅、省交通运输厅、省邮政管理局近日联合印发《海南省推进电子商务与快递物流协同发展实施方案》(以下简称《方案》)，重点从深化“放管服”改革等11个方面，加快建立生态型电商物流产业体系。</p> <p>2019年1月9日，海南商事主体登记平台(海南e登记)近日正式上线，为企业提供24小时网上自主申报商事主体登记业务，企业登记注册可以“一次不用跑”。</p>	<p>http://www.gov.cn/xinwen/2018-12/21/content_5350749.htm</p> <p>http://www.gov.cn/xinwen/2018-12/28/content_5352906.htm</p> <p>http://www.zgsyb.com/html/content/2019-01/08/content_932381.shtml</p> <p>http://www.echinagov.com/news/245503.htm</p>
内蒙古自治区	<p>2018年12月17日，内蒙古包头市政务服务中心依托互联网+，深入推进“放管服”改革，不断完善“互联网+政务服务”平台，推进线上线下协同服务，让“数据跑路”代替“群众跑腿”，优化了营商环境。</p> <p>2018年12月20日，内蒙古将进一步推进互联网+精准扶贫工作，主要包括进一步推动全区“中国社会扶贫网”工作，一要以扩大网络覆盖面为载体，切实抓好用户注册工作等。</p>	<p>http://www.nmg.gov.cn/art/2018/12/17/art_152_244100.html</p> <p>http://www.nmg.xinhuanet.com/xwzx/2018-12/20/c_1123882404.htm</p>
山西省	<p>2018年12月25日，山西公安审批服务“一网通一</p>	<p>http://www.gov.cn/xinwen/2018-12/25</p>

	<p>次办”平台上线至今,有效构建起了全省“一张网”、业务“全覆盖”、流程“全上网”、需求“全对接”的服务格局,用户已突破1千万人。</p> <p>2019年1月7日,近日,太原市国土资源局和中国建设银行太原分行,共同举行了便民服务点签约授牌仪式。这标志着今后太原市国土资源局不动产登记中心“互联网+不动产登记”建行服务点正式开通。</p>	<p>/content_5351891.htm</p> <p>http://www.gov.cn/xinwen/2019-01/07/content_5355552.htm</p>
河南省	<p>2018年12月20日,中国移动河南公司和中国邮政储蓄银行河南省分行签署《全面业务合作协议》,构建“互联网+金融”新生态,在服务资源共享、渠道共建、ETC业务联合推广、5G推广、大数据业务等领域开展广泛合作。</p> <p>2018年12月24日,河南省高级人民法院、河南省公安厅、河南省司法厅、河南银保监局共同召开新闻发布会。会上,四部门公布了12月13日联合出台的《关于建立全省道路交通事故损害赔偿纠纷“网上数据一体化处理”试点工作机制的意见》,河南道路交通事故纠纷处理搭上“互联网+”快车。</p> <p>2019年1月14日,“河南智慧人大”建设提速,开启“掌上”人大代表履职服务平台。</p>	<p>https://news.dahe.cn/2018/12-20/425702.html</p> <p>http://henan.sina.com.cn/news/2018-12-25/detail-ihqhqcir9991189.shtml</p> <p>http://henan.qq.com/a/20190114/002669.htm</p>
江西省	<p>2018年12月20日,江西上饶市与健康之路公司合力搭建的智慧医疗云、互联网医院两个项目即将运行,可为百姓提供预约挂号、就医指导、双向转诊、医患互动等服务。两个项目运行后,不仅可覆盖上饶市,还将辐射景德镇、鹰潭以及浙西、闽北、皖南等地区,至少解决超过1500万群众“看病难”问题。</p>	<p>http://www.echinagov.com/news/244897.htm</p>
湖北省	<p>2018年12月20日,湖北省卫健委近日印发《“互联网+医疗健康”便民惠民服务行动方案》,其中提出:到2020年,居民使用身份证、医保卡、电子健康卡(虚拟卡)可在市州区域任何一个医疗机构挂号就诊、检查检验、信息查询,实现就诊“一卡通”;全省二级以上医院普遍提供就诊全流程线上服务。</p> <p>2018年12月21日,湖北省“万企上云”工程正式启动。启动仪式上,举行了工业互联网平台签约。省经信厅与京东集团、浪潮集团有限公司、北京中软国际信息技术有限公司等签署了湖北工业云(工业互联网)平台建设战略合作协议。</p> <p>2019年1月9日,近日,《湖北省进一步扩大和升级信息消费持续释放内需潜力实施方案》发布,其中提出到2020年全省电子商务交易额达到3万亿元。</p>	<p>http://news.cnr.cn/native/city/20181220/t20181220_524456601.shtml</p> <p>http://www.cnr.cn/hubei/yaowen/20181221/t20181221_524457065.shtml</p> <p>http://hb.qq.com/a/20190109/004301.htm</p>

湖南省	<p>2018年12月20日，湖南省人民政府办公厅发布《深化制造业与互联网融合发展的若干政策措施》，包含大力推动企业级工业互联网平台建设，创建“智慧产业集群”和“智慧园区”，鼓励中小企业“上云上平台”等10条措施。</p> <p>2018年12月24日，湖南发布“十三五”信息化发展规划，其中提出将建成全省统一的“互联网+政务服务”平台，实现政务服务“一号一窗一网”，智慧教育、医疗、社保、社区、民政、交通等服务资源加快整合，基本公共服务事项网上办理率达到80%以上。</p> <p>2019年1月8日，近日，湖南省政府正式印发《湖南省“互联网+教育”行动计划(2019-2022年)》，2019年至2022年，湖南省将建成“互联网+教育”大平台，全省教育信息化整体水平进入全国先进行列。</p> <p>2019年1月11日，湖南省不动产登记在线申请系统启动运行，足不出户办理业务。</p>	<p>http://www.hunan.gov.cn/xxgk/wjk/szfbgt/201812/t20181220_5242665.html</p> <p>http://www.gov.cn/xinwen/2018-12/24/content_5351517.htm</p> <p>http://www.echinagov.com/news/245432.htm</p> <p>http://news.sina.com.cn/o/2019-01-11/doc-ihqfskcn6277440.shtml</p>
陕西省	<p>2018年12月24日，陕西多部门联合出台意见，在全省农村实施农业特色产业“3+X”工程，推进产业脱贫，助力乡村振兴。</p> <p>2018年12月24日，陕西全面助推“互联网+税务”深入发展再现实招，近日，旨在进一步降低企业成本、提高企业财务效率的中国电信陕西公司“电子发票服务平台建设项目”正式启动。</p>	<p>http://www.hljtv.com/news/folder9/2018-12-24/575699.shtml</p> <p>http://xian.qq.com/a/20181224/003163.htm</p>
甘肃省	<p>2018年12月23日，甘肃省卫生健康委员会表示，2019年12月31日前，甘肃省所有医疗卫生机构将取消就诊卡，居民通过新推出的“电子健康卡”实现扫码就医。</p> <p>2019年1月3日，甘肃省目前已经把35个省级部门和3家中央在甘单位的1574项政务服务事项实现了通过甘肃政务服务网在线办理，1644项政务服务事项实现“最多跑一次”。</p> <p>2019年1月10日，由甘肃省互联网协会主办的2019甘肃省“互联网+”产业论坛举行，与会专家学者就互联网+新一代信息技术引领下的产业发展新模式，深化互联网、大数据、人工智能和实体经济融合，推动大数据产业高质量发展等内容作了主题演讲。</p>	<p>http://www.echinagov.com/news/244646.htm</p> <p>http://www.gov.cn/xinwen/2019-01/03/content_5354455.htm</p> <p>http://www.gs.xinhuanet.com/news/2019-01/11/c_1123976605.htm</p>
四川省	<p>2018年12月29日，全国首家互联网落地医院-四川大学华西医院互联网医院试运行上线。四川大学华西医院互联网医院已经开通了在线门诊、网络门诊、专家团队在线咨询、在线处方及药品配送等服务。</p>	<p>https://sichuan.scol.com.cn/fffy/201812/56782608.html</p>

	<p>2019年1月10日，四川省将创建制造业高质量发展国家级示范区，打造世界级产业集群，一方面推动五大支柱产业重点领域突破发展，创建制造业高质量发展国家级示范区和打造世界级产业集群；一方面要加快培育数字经济，争创国家数字经济创新发展试验区。</p>	<p>http://sc.cnr.cn/sc/2014toutiao/20190110/t20190110_524476797.shtml</p>
贵州省	<p>2018年12月18日，打造“互联网+教育”样板，“贵州省数字教育资源公共服务平台”正式启用，可满足贵州1.2万所学校、80万教师、800万学生资源服务能力。</p> <p>2018年12月18日，贵州省工业和信息化厅发布了《贵州省推动大数据与工业深度融合发展工业互联网优秀案例集》，贵州省点线面同步发力推动工业+大数据深度融合。</p> <p>2018年12月26日，贵州省政府近日印发《贵州省十大千亿级工业产业振兴行动方案》。《方案》提出，到2020年，全省工业总产值达到1.8万亿元，年均增长10%左右，初步形成贵州特色的现代工业体系。</p> <p>2018年12月26日，贵州省首个大数据行业人才服务云平台——“贵州省大数据人才云”正式上线试运行，为大数据人才集聚、管理、服务等方面提供数据支撑。</p> <p>2019年1月11日，2019年贵州省工业和信息化工作会议上提出，2019年贵州工业经济的发展目标是：全省规模以上工业增加值增长9%左右；工业投资增长10%左右；新增规模以上工业企业500户；工业经济、民营经济、制造业占GDP比重分别提高到35%、56%和25%左右。</p>	<p>https://news.china.com/domesticgd/10000159/20181219/34725536.html</p> <p>http://news.sina.com.cn/c/2018-12-18/doc-ihqhqcir7892700.shtml</p> <p>http://www.ocn.com.cn/touzi/chanye/201812/xknii25213711.shtml</p> <p>http://gz.people.com.cn/n2/2018/12/27/c222152-32460492.html</p> <p>http://www.tibet.cn/cn/Instant/domestic/201901/t20190111_6478854.html</p>
云南省	<p>2018年12月25日，云南省公安厅依托“互联网+”和云南“公安警务信息综合应用平台”，开发了“云南公安执法公开信息查询系统”，系统目前正式运行，为群众提供查询服务。</p> <p>2018年12月29日，云南省政府近日印发《云南省加快推进一体化在线政务服务平台建设工作实施方案》，提出要加快推进全省网上政务服务平台规范化、标准化、集约化建设，2019年实现与国家政务服务平台全面对接，2022年政务服务事项办理做到标准统一、整体联动、业务协同，全面实现“一网通办”。</p> <p>2019年1月10日，云南省政府与中国建设银行合作开发的移动端政务服务平台——“一部手机办事通”正式上线试运行，用户可以通过该APP轻松办理户籍、查询职工养老保险、预约办税等多项政务</p>	<p>http://news.sina.com.cn/o/2018-12-25/doc-ihqhqcis0172679.shtml</p> <p>http://www.xinhuanet.com/2018-12/29/c_1123926796.htm</p> <p>http://sc.stock.cnfol.com/gushizhibo/20190110/27173360.shtml</p>

	服务。	
广西壮族自治区	2018年12月24日,广西全面推行审批服务“马上办、网上办、就近办、一次办”,形成了自治区、市、县、乡四级联动的格局,依托“互联网+”,提升政务服务效能。	http://www.gov.cn/xinwen/2018-12/24/content_5351509.htm
	2018年12月27日,近日,广西壮族自治区卫生健康委、自治区医疗保障局等五部门共同印发《广西“互联网+医疗健康”便民惠民行动计划(2018—2020)》的通知,提出到2020年逐步集成各类医疗便民服务应用并推广。	http://news.gxnews.com.cn/staticpages/20181228/newgx5c2578f1-17926265.shtml
	2019年1月11日,近日,广西壮族自治区政府召开广西加快推进“银税互动”工作会议暨“线上银税互动”签约仪式,“银税互动”打造小微企业融资“快车道”。	http://www.gov.cn/xinwen/2019-01/11/content_5356943.htm
西藏自治区	2018年12月19日,西藏服装网全面上线,打通服装行业智能制造的完整链条,形成了“互联网+制造+物流”的无缝连接闭环,使大规模互联网定制成为现实,打造了“互联网+”服装行业新生态圈。	http://xz.people.com.cn/GB/n2/2018/1116/c138901-32295224.html
	2019年1月2日,西藏教育信息化发展迅速,力争2022年实现数字校园全覆盖,建成“互联网+教育”大平台。	http://www.tibet.cn/cn/edu/201901/t20190102_6469760.html
新疆	2018年12月24日,“中国社会扶贫网”在新疆正式上线。新疆将把“中国社会扶贫网”线上工作与线下社会扶贫、扶贫日活动有效结合起来,组织开展健康、教育、就业和创业扶贫等重点项目的慈善公益活动,并将这些活动的帮扶内容展示在线上、对接在线上、宣传在线上。	http://www.xjbs.com.cn/news/2018-12/24/cms2128432article.shtml
	2018年12月28日,新疆非公立医疗机构协会暨第十三次新疆民营医院大会在新疆佳音医院召开,来自全自治区各医疗机构及有关单位负责人共百余位代表,就“互联网+医疗健康”主题研讨交流,推动传统医院向智慧医院转型。	http://www.xj.xinhuanet.com/2018-12/28/c_1123920321.htm
宁夏回族自治区	2018年12月20日,近两年,国网宁夏电力有限公司加快推进“互联网+”营销服务,用户通过“掌上电力”APP、“电e宝”以及支付宝、微信等都能购电。	http://nx.cnr.cn/xwdd/20181220/t20181220_524455783.shtml
	2018年12月31日,近日,宁夏《“互联网+医疗健康”示范区建设规划(2019年-2022年)》出台,提出到2022年基层医疗机构全部建立互联网诊室,建成覆盖全人群医疗费用“一站式”即时结算系统。	http://nx.people.com.cn/n2/2018/12/31/c192482-32475078.html
	2019年1月9日,宁夏一网通办践行“不见面马上办”,解决反复跑来回跑问题,30个高频事项“最多跑一次”。	http://www.gov.cn/xinwen/2019-01/09/content_5356043.htm

	2019年1月14日，为推进“互联网+教育”示范区建设，宁夏回族自治区教育厅近日决定开展学校联网攻坚行动。计划到2020年底前，宁夏中小学（含教学点）宽带接入率达到100%，全区学校网络接入和宽带条件全面改善。	http://www.dzwww.com/xinwen/guoneixinwen/201901/t20190114_18290543.htm
青海省	2019年1月2日，近日，青海首家自主开发的农村综合信息服务平台——青农网，在青海青年创业园举行上线仪式。青农网以共享农村信息为主，通过线下建立乡镇实体店，联合乡镇级合伙人，重点打造和推广线上信息共享。	http://news.sina.com.cn/o/2019-01-02/doc-ihqhqcis2448463.shtml

三、电信运营商及互联网相关企业参与情况

本监测期，电信运营商和腾讯、阿里、百度等互联网企业继续参与互联网+，多数与地方政府或企业合作，开展相关领域的“互联网+”业务。

企业	相关举措
阿里巴巴	<ul style="list-style-type: none"> ➢ 2018年12月17日，阿里首家未来酒店——菲住布渴(FlyZoo Hotel)正式开业。这家由阿里巴巴集团建设、运营的未来酒店位于杭州阿里巴巴西溪园区旁，菲住布实现了全场景身份识别响应和大面积的AI智能服务，从大堂到电梯再到房间，乃至餐厅、健身房等等，都涵盖人脸识别、语音控制、智能机器人等黑科技服务。 ➢ 2018年12月27日，阿里国际站正式宣布启动“数字化出海”计划，帮中小出口企业开源节流和获得更多订单。该计划是一揽子的数字化产品、工具和服务，其中最核心的是围绕买卖双方精准匹配、品牌营销、信用担保、支付金融、基础物流和跨境供应链等环节，对既有产品和服务矩阵进行全面数字化升级。 ➢ 2018年12月28日，近日，阿里安全图灵实验室研发的新一代AI验证码产品正式上线，淘宝、天猫等业务场景均可使用。新型验证码的原理是汇聚生活常识类信息为问答型知识库，将问题和答案通过图像形式展现出来，用户拖动正确答案到指定区域。
腾讯	<ul style="list-style-type: none"> ➢ 2018年12月24日，腾讯与联想举办“极速计划”SIoT云服务战略合作签约仪式，共同为用户体验提速，布局5G时代。从具体合作内容来看，双方是要通过联想的SIoT（智慧物联网）众多智能终端产品与腾讯QQ浏览器、应用宝、企鹅号等互联网平台联手。 ➢ 2018年12月26日，腾讯、宝龙战略合作发布会在上海举办。会上，双方宣布在资源技术、商业经营、人工智能和大数据等领域达成深度合作，并联合发布“纽扣计划”，充分发挥宝龙的商业资源与腾讯的技术数据能力，研发有益于商业运营的创新技术，加速“新商业”理念落地。 ➢ 2019年1月9日，近日，腾讯技术委员会正式成立，技术委员会下设“开源协同”和“自研上云”项目组，计划在未来发力内部代码的开源和协同，并推动业务在云上全面整合。
百度	<ul style="list-style-type: none"> ➢ 2018年12月20日，继发布智能小程序后，百度在北京正式成立百度智能小程序开源联盟，爱奇艺、快手、WiFi万能钥匙、58同城、汽车之家、携程等12家企业与百度正式签约，成为智能小程序开源联盟首批战略合作伙伴。 ➢ 2018年12月28日，百度百科发布了“百度数说·城市”，以数据刻画城市，以数据升级传播。一期上线覆盖189个地级市，并且与10+家地方权威媒体宣布达成合作，成立“城市大数据传播联盟”，共享百度数说大数据，机制化地生产数据内容，依托百度资源，进行大范围的全网分发。

	<ul style="list-style-type: none"> ➤ 2019年1月8日，百度 Apollo Enterprise (Apollo 企业版) 正式发布。Apollo Enterprise 提供自动驾驶和车联网解决方案，帮助汽车企业、供应商和出行服务商加速实现量产、定制、安全的自动驾驶能力，让自动驾驶更加智能化、网联化和共享化。
中国电信	<ul style="list-style-type: none"> ➤ 2018年12月24日，中国电信闽清分公司参与建设“梅城印记”特色历史街区，综合运用物联网、大数据、云计算、移动互联网以及图像识别等的技术，打造福建省首个NB-IoT智慧街区。 ➤ 2018年12月25日，中国电信海南公司以云和大数据、物联网、“互联网+”作为融合发展和转型升级的重要抓手，积极推进智慧城市、智慧旅游、智慧教育、雪亮工程等信息化应用，助力海南自贸区（港）的建设。 ➤ 2019年1月8日，北京电信开始邀请用户试用VoLTE天翼4G+高清通话服务，可以边打电话边上网，开启视频通话。从2018年11月29日开始，中国电信VoLTE高清语音通话全面开启试商用。
中国联通	<ul style="list-style-type: none"> ➤ 2018年12月26日，联通大数据推出旅游+大数据全方位决策平台，从游客迁徙、游客画像、出行、消费、舆情等，助力旅游行业从传统旅游向更加开放更加生态更加个性化更加智能的智慧乐享旅游转变，提升游客畅游体验。 ➤ 2018年12月26日，中国联通在红旗渠景区部署了5G网络，与红旗渠景区共同探索5G技术在文化和旅游领域的应用场景，发布了5G+VR全景直播、5G+AR慧眼、5G+AI旅游服务、5G+社交分享等5G智慧旅游系列应用，推动红旗渠景区智慧化全面升级。 ➤ 2019年1月7日，湖北联通与湖北省经信厅签订了“湖北工业云（沃云）平台战略合作协议”，为“万企上云”工程的顺利实施贡献力量。
中国移动	<ul style="list-style-type: none"> ➤ 2018年12月19日，湖南移动携手湘雅医院、华为，将无线网络技术与医疗行业信息化融合，通过室内数字系统（DIS）实现医疗业务“无线化、智能化、可视化”，在国内率先实现“智慧医院”，助力传统医疗往数字化医疗迁移。 ➤ 2018年12月21日，上海移动开启中国智造品牌整合计划，携手一众互联网智能产品制造企业，试着以新零售的方式，在一个特别的场景中再次诠释“智慧上海制造+智慧上海购物”的魅力。 ➤ 2018年12月28日，中国移动助力中央广播电视总台建设我国首个国家级“5G新媒体平台”，中国移动将推动自主可控的5G新媒体平台达到国际领先水平，加快超高清产业的高质量发展。

四、相关峰会

1. 2018 中国(郑州)新型智慧城市建设暨产业发展高峰论坛

2018年12月20日，中国(郑州)新型智慧城市建设暨产业发展高峰论坛在郑州召开，本次论坛主要围绕“新时代，新动能，新活力”这一主题，旨在商讨“智慧郑州”建设，把脉行业发展方向与产业发展态势，为打造智能、融合、惠民、安全的“智慧郑州”增砖添瓦，助力国家中心城市建设。

本次论坛共围绕“政通民和 融绘数字未来”、“安全独立运营为智慧城市保驾护航”、“大数据时代下的智慧运维”、“两掌一大脑 助力新型智慧城市建设及运

营”、“信用体系助推智慧城市腾飞”、“大数据助力政府精准决策 深挖企业潜在价值”六个方面展开，多位业界专家、学者分享了他们对该领域的深度思考以及当前智慧城市建设领域的先进经验。

2. 2018 全国“互联网+医疗健康”创新创业大会

2018 年 12 月 20 日，“互联网+医疗健康”创新创业大会在成都举行，大会主题为“技术赋能、健康随行”。大会由中国卫生信息与健康医疗大数据学会、四川省卫生健康委、成都市人民政府联合主办，共约 2000 余人参加大会。大会深入探讨互联网技术赋能医疗健康产业，挖掘互联网+医疗健康的核心价值，贯彻互联网医疗健康政策、推动信息化与医疗健康深度融合、深化政企产学研对话合作、激发全行业创新创业潜能，引领大健康产业蓬勃发展。全方位、多角度聚焦和展示日新月异的信息技术在医疗健康领域的深入应用和广阔前景。

大会期间举行的“四川省互联网医疗监管平台”上线仪式，标志着我国首个“省级互联网医疗行业监管平台”正式建成亮相；健康医疗大数据平台（成都）正式发布，标志着国家健康医疗大数据应用及产业园建设试点工程在成都落地；对近年来在四川省境内开展智慧健康医疗服务，具有示范效应的 10 家医疗机构集中授牌。会议期间，四川省卫生健康委还与科研院所、互联网健康企业签署合作协议，为四川“互联网+医疗健康”产业升级发展注入新动力，强力助推“健康四川”战略实施。

3. 2018 广州互联网+新经济发展论坛

2018 年 12 月 27 日，2018 广州互联网+新经济发展论坛在广州举行。论坛由广东省通信管理局、广州市工信委、广州市科技创新委员会、广州市科学技术协会等

指导，广州互联网协会主办，广州市青年就业创业服务中心、广州计算机学会等协办，

大会紧紧围绕新一轮经济形势，深入探讨如何找准赛道、借力资本和抱团发展从而实现稳中求进。活动吸引了新一代信息技术相关的企事业单位、广州互联网协会会员企业、创投机构、创业者及园区孵化器代表、高校专家近 400 人参加。圆桌论坛邀请 20 多位来自广州细分领域头部企业负责人、投资机构以及行业专家结合自身丰富的实践经历围绕“新经济趋势下的创业赛道”、“资本如何助力民营经济稳中求进”、“如何在新经济形势下抱团发展”3 个主题，精准把脉行业趋势，论道“新经济之危”、“新经济之机”，探析“面对困境，企业如何突围”。

联系人：中国信通院 数据研究中心监测研究部

Tel: 010-62303152

Email: lihui@caict.ac.cn